

“志+智”双zhi齐扶

## 开封市环卫局驻村扶贫工作队帮扶有实招



开封市城管局(综合执法局)党组成员、市环卫局局长王小军(左三)到代庄调研

贫穷的家庭大多相似：潦倒、困顿、无力、怨天、尤人。开封尉氏县南曹乡代庄村王彦召的家，曾经是十里八村远近闻名的贫困户。63岁的王彦召摇身一变成了老年创业的典范。

命运对你关上了一扇门，一定会给你留一扇窗，王彦召开挂的人生从开封市环卫局驻村扶贫工作队的到来就开始了。张略是这个工作队的一员，他2017年6月来到村里，2017年12月任第一书记，2019年3月又担任工作队队长。刚到代庄的张略只是一个刚刚新婚月余的大男孩，他说：“刚到村里时没有经验，我的想法很简单，就是拼尽全力让乡亲们不再过穷日子！”

□东方今报·猛犸新闻记者 陈艳辉/文图

## 精神扶贫很迫切

王彦召患有心脏病的妻子梁彩霞需要人贴身照顾，勤劳的他却因此困顿在家。微薄到可以忽略不计的家庭收入与妻子高昂的医疗费用让他觉得人生无望。

驻村工作队多次开会研讨，最终得出“这个家庭目前最需要的是扶志”的结论。工作队多次给王彦召做思想工作：“召叔，你是因为家里有病人，分不开身去打工干活，你又不是个好吃懒做的人。为啥没有勇气去改变现状呢？”“在家里搞点养殖种植什么的，外加种地，一定会比现在强！”“现在党的政策这么好，这是你脱贫的好机会啊！”……

几个年轻人反复给已是花甲之年的自己讲解人生大道理，灌输心灵鸡汤，这对王彦召来说很是讽刺。最终他还是心动了，已欠外债几万元的他再次借了钱，当起了养猪户。用他的话说：“搏一把吧，还能比现在更差啊？”工作队又着手为他解除后顾之忧。先后为梁彩霞申请医疗报销、慢性病鉴定、民政救助和免费义诊；协调爱心企业捐赠；为家庭发展养殖业申请到户资金和产业奖补等相关政策的扶持；对王彦召家房屋进行危房鉴定和改造，申请危房改造补助资金等。



开封市环卫局驻村工作队入户调研



入户调研

## 燃起斗“志”再扶“智”

当一切在有条不紊地进行时，工作队开始思考对王彦召扶“智”，讲解养猪场里的消杀环节、生猪市场行情的波动、销售渠道的拓展等这些内容。

王彦召说：“真没想到，张书记这个年轻孩儿能在俺村一待就是两年多！”2019年7月，刚买了一批猪崽儿的王彦召又想改建家里房子，可手头很紧张。张略送来了5000块钱：“不用着急还我，有了再说！”倔了一辈子的王彦召一共流过两次眼泪，这一次是被张略戳到了心窝子，一个跟自己非亲非故的人，一个不是因为驻村这辈子也许都不会擦肩的人。

2019年生猪行情大涨。工作队队员卜振宇来到王彦召家里，激动地说：“召叔，这是大好事

儿啊！”这场仗打得有多么漂亮，让钱来说话：除去养猪的成本后，手里居然还剩余了几万块钱。

据工作队队员马超介绍，现在，王彦召妻子的病情也逐渐稳定下来，腾开手的王彦召又在村里包了40亩地搞种植。和以前被动接受工作队指导意见不同的是，现在王彦召凡事都是主动找工作队商量对策、寻求建议。

“王彦召家在2018年顺利脱贫，这不仅仅是他一个家庭的喜事，更是一件会影响我们全村的事情。这个励志的过程对村里其他人来说是一个好的榜样，这种带动作用正在逐渐发力，不久的将来会看到更好的效果。”说完这句话，张略自己很坚定地点了点头。

## 工作有方法 扶贫有成绩

开封市环卫局驻村工作队对王彦召的帮扶只是他们这几年来扎根在代庄的一个缩影。工作队针对贫困户不同的致贫原因，为其“量身打造”具有针对性的扶贫措施，以基础设施建设为基础，以产业、就业扶贫实现“造血”，以教育扶贫力求“扶志也扶智”，多种扶贫政策并举，创新机制，全力推动脱贫攻坚工作。

仅2019年，就先后完善农业综合开发，新修村西南至尉蔡路，村东环至蒋沟道路和村内小街，积极协调拨付资金修建新村委会一座。改善人居环境，种植绿化树，翻修景观亭。落实各级财政产业发展资金，入股合作社，带动14户贫困户享受分红；为贫困户申请办理公益性岗位，解决就业问题，根据转移就业奖补相关文件，为村内外出务工并能够提供有效务工证明的贫困家庭办理转移就业奖补相关手续；为群众办理小额信贷，主要用于种植高产作物、养殖和自主创业；为学生申请教育扶贫资金补贴，2019年春秋两季享受教育政策补贴有108名学生，共补贴97930元；对17户发展高效种植业和养殖业的贫困户进行产业奖补计划，奖补资金共计32960元；引进广州统帅实业有限公司入驻扶贫车间，成立以生产太阳能路灯、庭院灯为主的尉氏县福到家实业有限公司，带动附近劳动力特别是贫困户就业。

在这些成绩的背后，开封市环卫局是工作队坚实的后盾。张略说：“单位是一个温暖的母体，从来没有忘记我们这些在外的孩子。”新冠肺炎疫情初期，在疫情防控物资极度紧缺的情况下，开封市环卫局积极筹集消杀用品、口罩等物资，一批批先后送到代庄，为代庄的疫情防控工作提供了必要的保障。

开封市环卫局领导班子成员每月都会到代庄好几次，详细了解队员们在这里工作和生活上的阶段性情况，鼓励队员们既然扎根于此就一定竭尽全力为民谋福祉，并嘱咐有困难随时和单位联系。

在5月21日上午去代庄慰问驻村工作队时，开封市城管局(综合执法局)党组成员、市环卫局局长王小军对代庄村支书说：“这个工作队是我们局驻代庄村的代表，市环卫局和代庄村是一家人。有困难别害怕，我们大家一起来想办法。”简短的话语，务实的风格，扎实的作风，自上而下，驻村工作队和母体一脉相承。